

# 我们已经准备好了!

● 石威 北京五棵松体育中心场馆运行团队场馆服务副主任

11月10日,首都体育学院对战北京极狐队的冰球比赛在海澱五棵松体育中心落幕,标志着冬奥测试赛我们场馆承担的5场比赛全部圆满结束。

作为场馆运行团队的一员,我感到连日来的疲惫一扫而空,心里涌上的是满满的幸福和职业荣誉感,我们所有的努力汗水和辛苦付出都值得!

五棵松体育中心是北京2022年冬奥会冰球比赛场馆,它从北京2008年奥运会篮球馆华丽转身而来,是北京奥运遗产可持续利用的范例,是经典的“双奥”场馆,将承担北京2022年冬奥会女子冰球和部分男子冰球的比赛。

尽管硬件设施一流,但我们运行团

队丝毫不敢掉以轻心,抓住冬奥会之前最后一次实战练兵的宝贵机会,坚持赛事运行和疫情防控并重,严格对标赛时要求,做好全领域、全要素、全流程的压力测试,边测试边梳理,努力发现问题,边测试边整改,边整改边完善。

在疫情防控方面,我们实施场馆分区闭环管理和人员分级分类管理。在赛前制定预案、开展应急演练、完善防疫体系的基础上,将人防和技防充分结合,赋能更多科技元素,利用智能测温设备监测人员体温变化,及时发现和处理异常情况;利用消毒机器人、安全巡检设备、数字哨点设备等,实现防疫消毒的远程化、自动化、实时化,减少了

人力物力投入,也减少了人与人之间的直接接触,大大提高了防疫工作效率。

餐饮环节也很关键。我们在每个餐位之间均安装了防飞沫隔板,同时从空间、流线上完全做到隔离,闭环内的工作人员和闭环外的工作人员完全不交叉,餐饮服务人员也不交叉,餐饮的送餐流线也不交叉,确保符合防疫的要求。

国际冰联副主席艾瓦斯·奥摩卡诺夫在五棵松体育中心考察时,对此次测试活动的硬件设施和赛事运行均给予了肯定。我们对答好冬奥防疫安全和办赛精彩这两张“考卷”充满了信心!我们已经准备好了!

本报记者 贺勇整理



## “冰雪大篷车”开到家门口

河北省唐山市迁西县近日开展欢乐冬奥“冰雪大篷车”进乡村活动,把冰雪运动送到老百姓家门口,感受冰雪运动的无穷魅力。

图为村民在罗家屯镇一村健身广场体验桌上冰壶运动。

李少华摄(人民视觉)

# 迎冬奥 我们在行动

## 我骄傲,我是冬奥志愿者

● 赵昕 中国人民大学学生 冬奥志愿者

今年暑假,学校公布了北京冬奥会志愿者的最终入选名单,我非常幸运成为一名冬奥志愿者。全家人都很期待我穿上志愿者服装的样子,一想到我即将要为这场体育盛会贡献一份力量,他们的开心和自豪就掩饰不住。

当然,最开心、最兴奋的还是我。2008年北京冬奥会的时候,我还只能在电视前给运动员鼓劲喝彩,而现在,我和我的志愿者朋友们成了保障赛事顺利运行中不可或缺的一部分。想想就觉得骄傲,是不是?

前不久的“相约北京”冬奥系列测试赛中,我在“双奥”场馆首都体育馆服

务。作为交通领域志愿者,需要引导运动员、技术官员等不同类别人员抵离场馆。

正式上岗前,我们首先要完成一系列线上线下培训,在线培训涵盖了奥运基础知识、北京冬奥会和冬残奥会应知应会知识、志愿服务技能等方面,还要完成配套题库的练习并通过考试测验。对于我们绝大多数志愿者来说,大家都缺乏冰雪运动的支援服务经验,这些培训的指导性和针对性很强,能够提升我们的志愿服务水平,使大家具备能够妥善处理赛场内外突发情况的能力。

交通领域志愿者的工作时间跨度大、服务场地常常在室外,同时,我还

要统筹志愿者的协调与防疫工作。测试赛那段时间正赶上北京降温,耳边寒风呼啸,吹得人直打哆嗦。我们套了好几层衣服,没有人车到达的时候就来回小跑,给自己取暖。尽管天气寒冷、日日早出晚归,但我们中间没有一个喊累,大家都以最好的状态完成了测试赛的志愿服务工作。

虽然戴着口罩,参赛运动员看不清我们的笑容。但我始终相信,志愿者专业温暖的服务就是我们最好的名片,向所有来参加赛事的朋友展示出中国志愿者的热情与友好。

本报记者 孙亚慧整理



石威近照 受访者供图



侯宝存(站立者)在讲课。 邵俊琴摄



张凯在示范滑雪动作。 受访者供图



子轩在享受滑雪的乐趣。 受访者供图



蔡振华在辅导学生们如何正确滑冰。 本报记者 张腾扬摄

## 展示中国老年人自信

● 侯宝存 河北张家口老年英语服务队教师

我今年74岁了,从年轻时便喜爱并自学了英语。从张家口煤矿机械厂退休后,发现身边很多中老年人喜欢英语,却苦于没有学习环境。于是,我便为自己找了份新“工作”——义务教英语。2012年底,我成立了免费英语班,一开始,只有一个班、五六名学员。

2015年夏天,北京携手张家口申办冬奥会成功。一时间,全市市民学习英语的热情空前高涨。我参加了“张家口申冬奥英语大赛”并晋级决赛,获评“英语风采之星”。

而我的免费英语班也有了新目标——服务冬奥,展现张家口市民英语风采!学员越来越多,从一个班逐渐扩大到10个班,吸引了20多位英语教师义务教学,学员达100多人,年龄最大的有80多岁。

一位高姓学员是交通引导志愿者,有一天遇到一个留学生问题。她学过的英语“脱口而出”,帮助那人解决了问题。那位留学生惊叹这位50多岁的中国大妈的英语风采。

2017年开始,我们尝试线上教学。我把准备好的讲课教案拍成视频,下载好英语名著原文发到群里,针对疑难问题线上答疑,学员的进步特别大,可以和外国人进行简单英语交流。目前,我们团队通过线上线下为5万余人次免费教授冬奥英语知识,大家都尊称我“银发英语达人”。

2020年底,我因病切除了部分声带,无法坚持授课。疫情期间,虽然所有的线下课堂都停止了,但学员的英语学习不能终止,10个线上课堂的教学不能停止。我把自己承担的几个英语线上课堂教学委托给了团队其他教师,自己则转入资料搜集、课程安排、线上辅导、组织协调等工作。每天,参加英语线上会议、线上课堂辅导、微信一对一解答……

助力冬奥,可以做许多事情。我要帮助越来越多的人,特别是中老年人学习英语,让他们的生活充实起来,跟上冬奥城市的发展步伐,向世界展示中国老年人乐观自信、积极向上的精神面貌。

本报记者 张腾扬整理

## 让孩子体验冰雪乐趣

● 蔡振华 河北平泉王土房乡中心小学校长

11月上旬,华北地区下了一场大雪。冬奥临近,作为学校管理者,我积极响应号召,推进冰雪运动进校园。平时,通过班会、校会、国旗下讲话等形式,宣传冬奥知识;在美术课上,组织学生以“冬奥”“冰雪”主题画画、画板报。8日上午,我利用大课间,在学校里组织五六年级师生来一场雪地拔河。孩子们积极热情高,一边用力拽绳,一边使劲喊加油。雪地滑,输的一方,“噗嗤”一下躺地上,身上黏了雪,依然满面笑容;赢的一方,孩子们更是兴奋地抓起雪抛向天空,笑声响彻校园。

纯真的笑声,也让我想起了童年。小时候,最喜欢冬天。放学后,和

小伙伴们在村口河道的冰面上追逐嬉戏、肆意打滑,一点儿都不觉得冷。

参加工作后,无论是开始当体育老师,还是之后走向管理岗位,我从未间断体育锻炼,特别是滑冰。近年来,我的家乡每年举办各级冰雪运动,我都踊跃参加,还获得过2019年承德市首届冰雪运动速度滑冰项目社会组第八名。

山里的小学,物质条件不如城里。而冰雪运动又是专业性和技术性非常强的体育运动,教师要经过专业训练。但无论条件多么艰苦,我都迎难而上。我全力支持本校教师参加相关培训,为培养学生冰雪运动技能作好准备。上级部门也大力支持,统一为学校配备20多套

轮滑设备。

为此,我在校内成立轮滑社团活动小组。每周三社团活动,学校里老师会组织学生,在操场上训练轮滑技能。只要有时间,我就亲自下场教孩子们动作技巧,纠正他们的动作。孩子们都特别认真,还特别喜欢听我讲自身经历,比如“滑冰的体验如何”“轮转冰需要哪些调整”等。冰雪的种子,在他们心里生根发芽。

这些年的冬天,我都坚持让孩子们体育锻炼不懈怠。我相信,让孩子们从小感受冰雪运动乐趣,既锻炼身体,也培养团队精神,让他们以更好的精气神投入学业。

本报记者 张腾扬整理

## 冬奥让我深爱滑雪

● 子轩 北京公司职员

我是一名滑雪爱好者,可第一次接触滑雪的经历给我留下了非常不好的体验。

大约10年前,我参加了到黑龙江哈尔滨的旅行团,其中一个项目就是滑雪体验。在亚布力附近一个不正规的小雪场里,乌泱泱的人群中没人戴头盔,雪道上的滑雪教练价格也相当昂贵。那时还在读书的我囊中羞涩,硬着头皮、想象着电视里滑雪运动员的姿势,从雪道上滑了下来。我哪里懂得如何正确滑行、安全摔倒,只能尖叫着和其他游客撞了个满怀,差点儿受伤。

从那以后,我很长一段时间没接触过滑雪。周围的朋友时有邀请,可我的脑海里总是浮现出第一次滑雪的窘态。

直到去年,一位在北京冬奥组委工作的滑雪发烧友听了我的经历后说,随着北京冬奥会的筹办,滑雪场早已今非昔比。为打消我的顾虑,他带着我直奔河北崇礼,给我普及冬奥会和滑雪知识。

来到崇礼,大开眼界——滑雪小镇景色优美,滑雪场专业大气。到了雪场,我穿上了全套滑雪装备,学习了基本的理

论,步履蹒跚地走上了初级道。在朋友和教练的讲解指导下,我才知道如何用犁式滑行而非速降式滑行。后来我慢慢知道,双板滑雪的进阶空间很大,犁式后面还有平行式,有大弯和小弯,后面还有卡宾、有自由式……

今年是我的第二个冬季。我学会了新的姿势,有了属于自己的装备,也结识了更多的同好。每到周末,大家相约滑雪,感受从山顶俯身而下的快乐。感谢北京冬奥会,让我深爱滑雪。

本报记者 刘峻整理

## 冬奥近了,雪场更热闹

● 张凯 北京延庆万科石京龙滑雪场教练

11月28日,北京延庆万科石京龙滑雪场开板。这是今年冬天延庆首个开板的滑雪场。当天,2000多名滑雪爱好者走进滑雪场,拥抱冰雪世界,体验运动快乐。

随着北京2022年冬奥会脚步的临近,冰雪运动也在逐渐“升温”,越来越多的市民走进雪场,在白雪皑皑的赛道上感受激情,在小小滑雪板上实现“飞驰”大梦想。而我也借着冬奥的东风,实现了“吃冰雪饭”的梦想,从一个打工仔的农民变为国际滑雪教练员。

作为2022北京冬奥会三大赛区之一,延庆自2018年5月启动了“服务冬奥世园10万人次大培训”工作,其中围绕冰雪运动技能培训,开展了滑

雪教练员、滑雪志愿者、雪具维修与保养等取证培训;围绕冰雪专业技能培训,开展了压雪、造雪、索道3个方向、11个岗位的培训。通过提升劳动者职业技能,着力培养一批本地冰雪技能人才,让大家在家门口吃起“冰雪饭”,为服务保障冬奥会冬残奥会做足准备,助力延庆建设最美冬奥城。

当时,滑雪教练员招聘一出,许多年轻人纷纷响应,还在昌平打工的我立马放下打工的行囊,直接回家乡报了名。经过前期严格的培训和一轮轮的筛选,自己拿到了教练员上岗资格证。而和我们一起通过培训在石京龙做教练的就有6位。

我之前没有固定的工作,也没什

么一技之长,就靠打零工赚点生活费。自从参加了滑雪培训,不仅雪上本领日渐提高,还有了正式的工作,一个雪季收入一两万。钱包鼓了,这是这项运动带给最直观的益处,从来没有想过自己的生活会因为“滑雪”这个梦想而发生这么大的改变,感谢培训给我提供了这么好的学习平台,圆了我的“滑雪梦”!

眼下,延庆区近200名滑雪教练员及72名滑雪技能体育志愿者队伍已组建完毕,并通过了专业培训。正值雪季,他们正在各大滑雪比赛、各大雪场中施展身手。冰雪,正在为这些京北小城的年轻人带来前所未有的人生机遇。

本报记者 贺勇整理